

用心灵赢得心灵 用感情换取感情

——记宁波新城第一幼儿园园长杜旭红



1998年初入幼教领域，次年便获全省教学活动三等奖；2006年，成为浙江省教坛新秀；2008年，成为江东区名师；2013年，带领新建不过五年的幼儿园成为六星级园；多篇论文获省市级奖项……沿着荣誉的阶梯，杜旭红由一名普通幼儿教师成长为一名年轻干练的园长，办公地点也换了好几处，然而不变的是她永远贴在桌上的那句：用心灵赢得心灵，用感情换取感情。

薛丛川 庄承婷 赵玲婕



图为杜旭红与孩子们在一起感受春天的气息。

薛丛川 摄

怀孕八个月坚持外出学习

她说，学习带来的是快乐和成就感

在江东幼教界，杜旭红有“美女园长”之称。大大的眼睛、甜甜的微笑、端庄的气质，展现出令人感到舒适、亲切的职业素养与自信。

而这份气质和自信来源于她对幼教事业的热爱和过硬的业务能力。

1998年，初到幼教岗位的她，年轻、热情、有冲劲。可她很快发现，光有热情不够，更重要的是要紧密贴合于大社会中的孩子，与时俱进。这关键，在于学习。

她一边提升理论知识，一边还注重博览众长。每当有外出学习机会，她总会主动要求参加。甚至在怀孕八个月，依旧挺着大肚子赴外地学习。她的爱人生怕有闪失，一天要打几个电话询问，她却反过来安慰道：“没事的，我这是让宝宝提早明白学习的重要性呢！”

在学习之后，对课堂笔记、照片、录像等资料进行分析整理，将适合的内容选取出来，思考如何创新成为自己的东西，是杜旭红每次必做的功课，也成为她在年轻教师中脱颖而出的秘诀之一。

1999年，江东区教育局组织多媒体优质课评比，当时多媒体还是个新兴事物。杜旭红却早已意识到这一教学手段的重要作用，自学了authorware、flash软件制作方法，主动请缨参加。那次比赛，杜旭红第一次在全区教师中展现了风采，作品《沙漠与绿洲》后来还获得了全省三等奖。

再一次，她感受到了学习带来的快乐。

脏鼻涕染花了她的白裙子

她说，辛苦换得的幸福最甜蜜

在杜旭红的办公室里贴着这样一句话：

趣味运动会 high翻四千师生

4月17日上午，鄞州职教中心举行了一场盛大的运动会。与往年不同，今年运动会融合体育、校园文化、娱乐三大元素，强调全民运动，全校4000余名师生参加。

运动会的第一个团体项目是《来自星星的你》。这个游戏的道具是一个大气球，球的下部底端有多个把手，需要10名参赛队员共同托起球跑到接力点，把球交给接力点上的队员们。

在比赛中，很多队伍都先后完成了比赛，也有部分队伍在接力途中出现球掉落。“托着球跑需要我们10个人步伐一致，谁快了，谁慢了都不行，必须强调团队合作。”13电气2班的平旭东说，自己队伍就是因为只顾球的后面，

没顾球的前面，导致球掉落。

虽然接力成绩不理想，但是平旭东说，队员们依旧很开心，很有趣，大家都参与了。

此外，还有《虫虫特工队》《与时俱进者》《进去与跨越》等项目，都需要团队合作完成。

“这次引进的趣味运动项目，趣味性高，人人都能参与。”鄞州职教中心校长楼梦红说，这一改过去传统运动会只有少数人参与的情形，使得运动回归强健体魄本身，并且通过全民参与，强调团队合作的趣味项目，来调节师生心理，培养团队协作精神，提升班级和教工的凝聚力和战斗力。



据了解，在刚落幕的2014年宁波市中学生运动会上，该校六度捧起团体第一奖杯。“今后，我们的体育教学将坚持全民运动和竞技体育并重的发展格局，切实提高学生体质健康水平。”楼梦红表示。

薛丛川 叶逸 文/摄

男孩子缘何如此娇气？



很多孩子都住同一小区，所以比较熟悉。胖胖的男孩儿多多（化名）和可爱的女孩儿畅畅（化名）是同一幢楼里的好朋友。

鄞州首南街道金色幼儿园 陈巧露

午点时间，保育员正在分菜，我一回头只见多多正在呕吐。他对气味很敏感，要是闻到新鲜的食物或异物就会呕吐。我拿来拖把拖地，并对多多说：“多多，你用纸巾把你身上的脏东西先擦一下，再扔到垃圾桶去。”旁边的畅畅听到后赶忙去取纸巾给多多，多多擦完异物就将纸巾往地上一扔。我想，这孩子怎么这样啊？我提高声音说：“多多，请你把纸巾扔到垃圾桶。”他竟然说不要。我正打算质问，只见畅畅捡起纸巾正要往垃圾桶方向走去。我立刻制止畅畅，把餐巾纸拿过来对多多说：“多多，这个是你扔的你要自己去扔掉。”多多却不以为然的说：“畅畅会帮我扔的。”

在这学期新带的托班中存在着一种现象，男孩子比女孩子娇气的多。早上入园，红着眼睛的总是男孩子；父母抱着的也是男孩子；上个厕所需要帮忙的还是男孩子；吃饭需要人喂、拿书包需要老师陪、勤劳缺乏的都是男孩子。如今我们班级男孩子的比例是女孩子的三分之二，女孩子比男孩子更能够适应环境的变化，自理能力也比男孩子强很多，很多男孩子呈现不愿意帮助他人，自我为中心的现象。

相同情况的还有小乐（化名），一天中午，孩子们都端着自己的小托盘兴高采烈的吃着，只有小乐愁眉苦脸。我很奇怪，“小乐怎么了，为什么不吃东西呢？是不是食物不合口味啊？”结果，他的反应让我大吃一惊：“在家都是妈妈喂我的，没有人喂我，我怎么吃啊？”

在家访中我发现，孩子的家庭结构体一般是“四带一”，爸爸为了“养家糊口”忙于工作，教育孩子的责任全部交给家里的老人和妻子。

其实，家庭教育中，父亲对男孩有很重要的榜样力量。从性别来说，都属于男性，父亲的行为和处事风格是男孩直接的模仿对象；从心理构成上来说，慈母严父，女性的特有思维品质多数是从宽的，这对男孩子来说，特别是将来独当一面，当家作主的男性幼儿来说多少有欠磨砺，间接地作用是未来柔弱寡断，很难适应独立应付生活问题的局面。

这就需要除了幼儿园对男孩子提高教育要求外，更要发挥父亲的重要作用，增加父亲活动的参与度。譬如，在假期可以组织男性幼儿接力登山，爸爸要全程陪着，孩子气馁时爸爸要鼓励，后退时爸爸要通过其他小朋友和爸爸的奋力向前来激起孩子的荣誉感，如果孩子感到身心到了极限时，爸爸要及时帮忙。在这样的共同的担当中，对比激励中，让孩子经历一次双重的洗礼，提升幼儿与困难斗争的勇气和毅力，实现完美人生品性的塑造与养成。

